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İÇ KONTROL SİSTEMİ BİLGİLENDİRME BROŞÜRÜ

1. İÇ KONTROL NEDİR.?

Bilindiği üzere, 10.12.2003 tarihli ve 5018 sayılı Kamu Mali Yönetimi ve Kontrol Kanununun Beşinci Kısmında "iç kontrol sistemi" düzenlenmiştir. Bu kısımda, iç kontrol sistemine ilişkin olarak; iç kontrolün tanımı ve amacı, kontrolün yapısı ve işleyişi, ön mali kontrol, mali hizmetler birimi, muhasebe hizmeti ve muhasebe yetkilisinin yetki ve sorumlulukları, muhasebe yetkilisinin nitelikleri ve atanması, iç denetim, iç denetçinin görevleri, iç denetçilerin nitelikleri ve atanması, iç denetim koordinasyon kurulu, iç denetim koordinasyon kurulunun görevleri hususlarına yer verilmiştir.

Kanunun 55 inci maddesinde iç kontrol, "idarenin amaçlarına, belirlenmiş politikalara ve mevzuata uygun olarak faaliyetlerin; 

· Etkili, ekonomik ve verimli bir şekilde yürütülmesini, 

· Varlık ve kaynakların korunmasını, 

· Muhasebe kayıtlarının doğru ve tam olarak tutulmasını, 

· Malî bilgi ve yönetim bilgisinin zamanında ve güvenilir olarak üretilmesini sağlamak üzere idare tarafından oluşturulan, 

· Organizasyon, 

· Yöntem ve süreç ile 

· İç denetimi 

Kapsayan malî ve diğer kontroller bütünü" olarak tanımlanmıştır.

Diğer ifadeyle İç Kontrolü şöyle ifade edebiliriz: İç Kontrol;
· AB uyum sürecinde Kamu Yönetim Reformunun önemli bir basamağıdır.

· Stratejik yönetimin çok önemli bir ayağıdır.

· Vatandaş (müşteri) memnuniyetini arttırmak için ideal bir yönetim sistemidir.

· Özel sektörde var olan etkin ve verimli yönetim sistemlerinin kamuya aktarılmasıdır.

· İdarelerin teşkilat yapısının gözden geçirilmesi, yeniden yapılandırılması, görevlerin belirlenmesi ve tebliğ edilerek personelin donanım yönünden yeterliliğinin sağlanması ve ödüllendirme sisteminin aktif hale getirilerek çalışma performansının artırılmasının sağlanmasıdır.
· Etik ilkelerin belirlenmesi ve iş ve işlemlerin etik değerler doğrultusunda gerçekleştirilmesidir.

· Kurum hedeflerinin gerçekleştirilmesini olumsuz etkiyebilecek risklerin belirlenmesini ve bu risklere karşı gerekli önemlerin alınmasıdır.

· Faaliyetlere ilişkin süreç haritalarının çıkarılması ve prosedürlerin oluşturularak faaliyetlerin süreç ve prosedürlere uygun olarak gerçekleştirilmesidir.

· İş yapıldıktan sonra değil, yapılırken kontrol etme mekanizmasının oluşturulmasıdır.

· Yöneticilerin, birimlerinde yapılan faaliyetleri takip etmesi, faaliyetlere ilişkin rapor istemesi ve verimlilik analizi yapmasıdır.

· Faaliyetlerin sürekliliği için bir personele diğer personellerin yatığı işlerin öğretilerek işlerin sürekliliğinin sağlamasıdır.

· İş ve işlemlerin dijital ortamda yapılmasını sağlayarak süreçlerin hızlandırılmasını ve dosyalama ve arşiv sisteminin dijital ortamdaki takip edilmesi, Üst yönetimin, yapılan faaliyetleri dijital ortamdan sürekli ve anında takip edebilmesidir.

· İç denetim biriminin, İç kontrol uygulamalarını inceleyerek ve denetleyerek sistem performansının sürekli iyileştirme modeliyle her geçen gün daha iyi hale getirilmesini sağlamaktır.

İç kontrol genel anlamda yönetim kontrolü olup; sadece düzenlemelerden, prosedürlerden, süreç akış şemalarından ve ön mali kontrolden oluşmamaktadır. İç kontrolün, faaliyetlerin yürütülmesinde benimsenen bir yönetim biçimi ve eylemler bütünü olarak ele alınması gerekmektedir.

İç kontrolün kapsamına idarenin bütün birimlerindeki mali ve mali olmayan her türlü faaliyet, karar ve işlem dâhildir.

İç kontrol, idarede ayrı bir birim veya görev olmayıp, yönetim işleviyle birlikte mevcut sistemlerin ayrılmaz bir parçası niteliğindedir. 

5018 sayılı kanun, yönetim sorumluluğunu esas almaktadır. Bu doğrultuda, etkin bir iç kontrol sistemi kurmak ve işleyişini sağlamak sorumluluğu kamu idarelerinin üst yöneticileri ile diğer yöneticilerine aittir.

2. İÇ KONTROLÜN AMACI 
a) Kamu gelir, gider, varlık ve yükümlülüklerinin etkili, ekonomik ve verimli bir şekilde yönetilmesini,
b) Kamu idarelerinin kanunlara ve diğer düzenlemelere uygun olarak faaliyet göstermesini, 

c) Her türlü malî karar ve işlemlerde usulsüzlük ve yolsuzluğun önlenmesini,  
d) Karar oluşturmak ve izlemek için düzenli, zamanında ve güvenilir rapor ve bilgi edinilmesini, 

e) Varlıkların kötüye kullanılması ve israfını önlemek ve kayıplara karşı korunmasını,   
Sağlamaktır.  (5018 sayılı kanun Madde 56.)
3. İÇ KONTROL EYLEM PLANI, BİLEŞENLER, STANDARTLAR

Kurumumuzda İç Kontrol Faaliyetleri, Mali Hizmetler Müdürlüğü tarafından yürütülmektedir. Kamu İç Kontrol Standartları,  COSO modeli, INTOSAI Kamu Sektörü İç Kontrol Standartları Rehberi ve Avrupa Birliği İç Kontrol Standartları çerçevesinde Maliye Bakanlığı tarafından belirlenmiştir. (COSO: Sahte Mali Raporlama Ulusal Komisyonunun kısaltılmış ismidir. Komisyonunun en önemli hedefi; sahte mali raporların nedenlerini belirlemek ve meydana gelme olasılığını azaltmaktır)

İç Kontrol Eylem Planı, 30.6.2009 tarihine kadar tamamlanmış ve üst yönetici onayını müteakip Temmuz ayı içinde Maliye Bakanlığı’na gönderilmiştir. 

İç kontrol sisteminin oluşturulması, uygulanması ve geliştirilmesi çalışmalarının, üst yöneticinin liderliği ve gözetiminde, Mali Hizmetler biriminin teknik desteği ve koordinatörlüğünde ve harcama birimlerinin katılımıyla yürütülmesi gerekmektedir. Gerek görülmesi halinde iç denetçilerin danışmanlık desteği de alınabilir. 

İç Kontrol Eylem Planında bulunan başlıklar, Maliye Bakanlığı’nca belirlenmiştir. 

Bu Başlıklar: 

İç Kontrol Standardı Bileşeni: Standartların 5 ana başlığı (bileşeni) vardır. İlgili bileşen numarasını gösterir.

İç Kontrol Standardı Kod Numarası: Toplam 18 standart mevcuttur. İlgili standart numarası.

İç Kontrol Standardı: Şartları ihtiva eden her bir standardın yazılı metni.

İç Kontrol Standardının genel şartı: Standardın hayata geçirilmesini sağlayacak şartları ifade eder.

Eylem Kod Numarası: Faaliyetin kod numarasıdır. (Her faaliyete bir numara verilmiştir.)

Planlanan eylem(ler): Standart şartlarının gerçekleştirilmesini sağlamak üzere yapılması öngörülen iş ve işlemleri ifade eder.
Sorumlu Birim:  İç Kontrol sisteminin kurulurken faaliyetlerin yapılmasında sorumlu birim ve çalışma grubu üyeleri (Birim Yöneticileri ve Koordinasyon Kurulu üyeleri)

Koordinatör Birim: İç kontrol sisteminin kurulmasını ve çalışmaları organize edecek birimi ifade eder.

Açıklamalar: Eylem planındaki standart, genel şart, planlanan eylemlerle ilgili herhangi bir açıklama yapılabilir. 

Aşağıda İç kontrol standartlarının bileşenleri, standartları belirtilmiştir. Bu standartlar bünyesinde yapılacak faaliyetlerden genel olarak bahsedilmiştir.

İÇ KONTROL STANDARTLARI ve UYGULAMALARA İLİŞKİN AÇIKLAMALAR (Bileşenler/Standartlar/Faaliyetler)

1. KONTROL ORTAMI STANDARTLARI 

İç kontrolün diğer unsurlarına temel teşkil eden bileşendir. Kurumsal ve bireysel olarak etik değerleri bilen ve uygulayan, iç kontrol sistemini benimseyen ve gerekliliklerini yerine getiren, organizasyonel yapısını kurmuş ve görevleri tebliğ ederek insan kaynakları politikaları ve uygulamalarını gerçekleştirmiş, gerçekleştirilen faaliyetlerin için bir raporlama sistemi kurmuş, hassas görevlerin belirlenmiş ve prosedürleri yayınlanarak dağıtılmış, teşkilat yapısına göre personelin performans değerlendirme sistemi kurulmuş ve uygulamaya geçilmiş ve bunun yanında yetki devrinde kullanılan yetkilerin yazılı olarak alındığı bir ortam oluşturmayı ifade etmektedir.
Standart 1: Etik Değerler ve Dürüstlük: 

Yöneticilerin, iç kontrol sistemini sahiplenmeleri ile birlikte;

Etik Kuralların belirlenmesi ve kurum içinde personelin ve vatandaşların görebileceği yerlere asılması, 

Etik sözleşmelerin yapılması ve çalışanların iş ve işlemlerinde etik ilkeler doğrultusunda hareket etmelerinin sağlanması, 

Yapılan faaliyetlerle ilgili raporlama yapılarak yöneticilere sürekli bilgi akışının sağlanması, 

Vatandaş görüşlerinin alınması, bilgi ve belgelerin doğruluğunun sağlanması faaliyetleri gerçekleştirilecektir.

Bu faaliyetler ile; Etik ilkeler doğrultusunda çalışılması, vatandaş memnuniyetinin arttırılması, dürüstlük, saydamlık ve hesap verebilirlik sağlanarak adil ve eşit uygulamaların yapılması sağlanacaktır.

Standart 2: Misyon, organizasyon yapısı ve görevler

İdarenin misyonunun uygun yerlere asılması ile faaliyetlerin misyon, vizyon, değer ve ilkeler doğrultusunda yapılması,

Teşkilat şemalarının gözden geçirilmesi ve yeniden yapılandırılması ile birlikte görev tanımların oluşturulması ve tebliğ edilmesi,

Görev dağılım çizelgelerinin yapılması, hassas görevlerin belirlenmesi ve prosedürlerin hassas görevleri yapan personele dağıtılması.

Birim yönergelerinin yapılması faaliyetleri gerçekleştirilecektir.

Bu faaliyetler ile; Birim yönergeleri yapılarak  ve her personelin görevlerinin ayrıntılı bir şekilde belirlenerek tebliğ edilmesi, birim teşkilat yapılarının norm kadro yönetmeliği doğrultusunda analiz edilmesi, hassas görevleri yapan personelin işin ayrıntılarını daha iyi bilerek daha dikkatli davranmaları sağlanacaktır.

Standart: 3. Personelin yeterliliği ve performansı

Personel ihtiyacının belirlenerek gerekli durumlarda birimler arası personel transferinin yapılması,

Eğitim programları yapılarak o dönem içinde planlanan eğitimlerin belirlenmesi ve gerçekleştirilmesi,

Personelin uzmanlaşması için gerekli eğitimlerin verilmesi, 

Performans değerlendirilmelerinin yapılması ve ödüllendirme sistemini oluşturulması, Performansı düşük personelin eksik yönlerini geliştirmesi konusunda gerekli önlemlerin alınması faaliyetleri gerçekleştirilecektir.

Bu faaliyetler ile; Personelin eğitim ihtiyaçlarının belirlenmesi ve gerekli eğitimlerin verilmesi, ödüllendirme sisteminin kurularak adil bir şekilde ödüllendirilmenin yapılması sağlanacaktır. Ayrıca performansı düşük personelin de eksik yönlerin geliştirilmesi için bir takım önlemler de alınacaktır. Böylece personelin uzmanlaşması sağlanacaktır.

Standart 4: Yetki Devri

İmza yetkileri yönergesi çıkarılması, 

Yetkiyi kullanan personel yetkiyi devredene yazılı bilgi vermesi (Yetki Kullanım Raporu)

Bu faaliyetler ile; İdari ve teknik yetkilerinin belirlenmesi ile birlikte belirlenen yetkinin dışına çıkılmaması, yetkisini devredenin ise yetkiyi kullanandan yetki kullanımına dair rapor istemesi ile faaliyetlerde etkinlik oluşturulacaktır.

2. RİSK DEĞERLENDİRME STANDARTLARI


Risk değerlendirme, idarenin hedeflerinin gerçekleşmesini engelleyecek risklerin tanımlanması, analiz edilmesi ve gerekli önlemlerin belirlenmesi sürecidir. Kurumumuzun misyon ve vizyonunu gerçekleştirmeye yönelik faaliyetleri ile Stratejik Planda öngörülen faaliyet ve projelerin gerçekleşmesine engel teşkil edecek risklerin belirlenerek gerekli önlemlerin alınması ile ilgili faaliyetler olarak nitelendirilebilir. Ayrıca faaliyetlerin ilgili mevzuata uygunluğu da sürekli gözden geçirilmelidir.

Standart 5: Planlama ve Programlama

Stratejik plan tüm birimlerin katılımı ile hazırlanması. İç paydaş ve dış paydaşlara yönelik anketler yapılması.

Stratejik plana bağlı olarak Performans Programının her yıl yapılması. 

Bütçenin Stratejik plana ve Performans Programı ile uyumlu olması,

Birim Yöneticilerinin ev İdarenin belirlediği hedeflerin sonuçlarına göre faaliyet raporlarının hazırlanması.

Birim performans programlarında her hedef ve faaliyete yönelik performans göstergesi oluşturulması.

Bu faaliyetler ile; Kamu idarelerinin planlanan yıllara ait (5 er yıllık) ne tür proje/faaliyetleri gerçekleştireceği, bu proje/faaliyetleri gerçekleştirirken kullanılacak mali kaynakları ve bu faaliyetlerden etkilenen kişi ya da kurumların görüşlerini alarak sonuçlarını izleyebilmeleri sağlanacaktır.
Standart 6: Risklerin belirlenmesi ve değerlendirilmesi

İdare amaç ve hedefleri ile gerçekleştirilen faaliyetlere ilişkin karşılaşılması muhtemel risklerin tespit edilmesi, riskler tanımlanması ve gerekli stratejilerin geliştirilmesi.

Amaç, hedeflere göre risk değerlendirilmesi yapılarak risk değerlendirme raporlarının hazırlanması.

Risklere karşı alınacak önlemler belirlenerek eylem planları hazırlanması faaliyetleri yapılacaktır.
Bu faaliyetler ile; idarenin amaç ve hedeflerine ilişkin risklerin tanımlanması, risklere karşı önlemlerin alınması sağlanacaktır. Mevzuata aykırı işlerin engellenmesi sağlanarak, idarenin amaç ve hedeflerine ulaşma oranının arttırılması sağlanacaktır.
3. KONTROL FAALİYETLERİ STANDARTLARI

İdarenin hedeflerinin gerçekleştirilmesini sağlamak ve belirlenen riskleri yönetmek amacıyla oluşturulan politika ve prosedürlerdir. Muhtemel risklerin belirlenmesi ve risklerin tamamen ortadan kaldırılması yada olumsuz etkilerin minimize edilmesi sağlanarak faaliyetin daha etkin verimli olması sağlanmalıdır.  Birimlerde gerçekleştirilen faaliyetlerin prosedürleri ve süreç haritaları oluşturulması ile birim personeli yapılan işlerle ilgili olarak ayrıntılı bilgiye sahip olacaklardır.  (Süreç: Girdileri çıktılara dönüştüren iş ve işlemlerdir.) 

Standart 7: Kontrol stratejileri ve yöntemleri

Süreçlere ilişkin risklerin belirlenmesi ve değerlendirilmesi, risk yönetim sürecinin oluşturulması ve süreçlerin etkinliğinin gözden geçirilmesi.

Ortaya çıkabilecek yeni risklerin belirlenmesi ve gerekli önlemlerin alınması.

Önleyici, tespit edici ve düzeltici kontrol faaliyetleri belirlenmesi ve uygulanması.

Varlıklar belirli aralıklarla sayılarak muhasebe kayıtlarıyla karşılaştırılıp, farklılık ve kayıpların tespit edilmesi.

Bu faaliyetler ile; Kurum bünyesinde yapılan faaliyetlerin iş akışları (süreçleri) daha iyi görülebilecektir. Hata oluşan bir noktada gerekli müdahale yapılıp işlerin daha düzenli ve sistemli yapılması sağlanacaktır. Süreç içerisinde meydana gelebilecek riskler önceden tahmin edilebilecektir. Ayrıca önleyici faaliyetlerle hataların ortaya çıkması engellenecek/azaltılacaktır. Mali kaynaklarla muhasebe kayıtlarının düzenli bir şekilde karşılaştırılması ile etkin bir kaynak kullanım analizi gerçekleştirilebilecektir.

Standart 8: Prosedürlerin belirlenmesi ve belgelendirilmesi

Mali kararlara ilişkin prosedürler ve uygulama süreçlerinin yazılı hale getirilmesi ve gözden geçirilmesi

Faaliyetlere ilişkin prosedürlerin yazılı hale getirilerek, ilgili personele tebliğ edilmesi.

Bu prosedürlerin tüm aşamaları kapsayacak şekilde, güncel mevzuat kapsamında açık ve net olarak hazırlaması.

Bu faaliyetler ile; Faaliyetlere ilişkin prosedürlerin yazılması ile her personel işin ince noktalarını öğrenecek ve kaliteli bir hizmet ortaya çıkacaktır. Süreçlerin belirlenmesi ve daha iyi yönetilmesi ile de hizmetlerin kalite düzeyi yükselecektir. 

Standart 9: Görevler ayrılığı

Her birim, yürürlükteki mevzuat çerçevesinde her bir faaliyet veya mali karar ve işlemin onaylanması, uygulanması, kaydedilmesi ve kontrol edilmesi görevleri için, iş akış şemaları doğrultusunda otokontrolü sağlayacak şekilde işlerin uygun kişiler tarafından yapılmasının sağlanması.

Bu faaliyet ile Bir personelin hatalı yapacağı bir iş yada işlemin bir başka personel tarafından gözden geçirilerek iş sonuçlanmadan hatanın tespit edilebilmesi, ayrıca yolsuzluk ve usulsüzlüğe mahal vermeyecek uygulamaların yapılması sağlanacaktır.
Standart 10: Hiyerarşik kontroller

Her kademedeki yönetici tarafından prosedür doğrultusunda sorumluluk alanındaki gerekli kontrollerin yapılması

İş ve işlemlerin doğru yapılıp yapılmadığı yöneticiler tarafından periyodik olarak kontrollerin yapılması.

Yönetmelik, genelge yada kurum içi diğer prosedürlere uygun olmayan işlemlerin önüne geçilmesi sağlanmış olacaktır.

Bu faaliyetler ile; Yöneticilerin birimlerinde yapılan tüm faaliyetleri daha etkin bir şekilde gözden geçirmesi, yapılan faaliyetlerin mevzuata ve prosedürlere uygunluğu, ast-üst ilişkisinde görev ve sorumlukların yerine getirilmesinin sağlanması amaçlanmıştır.
Standart 11: Faaliyetlerin sürekliliği

Görevinden ayrılan (emekli, izinli vs.) personelin,  hizmetlerin sürekliliğini sağlamak amacıyla gerçekleştirdiği iş ve işlemlerin uygun görülen diğer personel(lere) öğretilmesi, böylelikle hizmetlerin aksamaması sağlanması ve bu konuda gerekli tedbirlerin alınması. Personelin yaptığı faaliyetlere ilişkin bilgi notların uygun görülen personele iletilmesi.

Bu faaliyetler ile; Personel değişikliğinden kaynaklanan iş aksamalarının önüne geçilecek, işlerin sistemli ve planlı bir şekilde yapılması sağlanacak ve dolayısıyla vatandaş (müşteri) memnuniyetinin de arttırılması sağlanacaktır.
Standart: 12. Bilgi sistemleri kontrolleri

Faaliyetler için gerekli program / yazılımların temin edilmesi,

Bilgi sistemlerine ilişkin kontrollerin şekli ve içeriğinin yazılı hale getirilmesi, bilgi sistemleri güvenlik zafiyeti doğuran personele, mevzuat çerçevesinde yaptırım uygulanması,

Bilgi sistemlerindeki bilgilerin doğruluğunun kontrol edilmesini sağlayacak mekanizmalar oluşturulması.

Bilginin güvenlik sisteminin daha iyi hale getirilmesi.

Bu faaliyetler ile; Faaliyetlerin dijital ortamda takip edilebilmesi için gerekli program ve yazılımların uygulamaya alınması, bu program ve yazılımların kullanıcı girişleri ve şifreleme sistemleri güvenliğinin etkin ve verimli bir şekilde yapılması ile bilgi iletişimi daha hızlı ve güvenli bir şekilde sağlanacaktır.
4. BİLGİ VE İLETİŞİM STANDARTLARI

Bilgi ve iletişim, gerekli bilginin ihtiyaç duyan kişi, personel ve yöneticiye belirli bir formatta ve ilgililerin iç kontrol ve diğer sorumluluklarını yerine getirmelerine imkân verecek bir zaman dilimi içinde iletilmesini sağlayacak bilgi, iletişim ve kayıt sistemini kapsar.
Standart 13: Bilgi ve iletişim

Bilgi yönetim sisteminin ve esnek bir iletişim ağının oluşturulması. Sistemin rapor verebilecek şekilde düzenlenmesi,
Evrak ortamında bulunan ve uygun görülen dokümanların elektronik belge haline dönüştürülmesi ve hızlı bir erişim imkânı sunulması, Düzenli bilgi akışının sağlanması

İş ve işlemler anında kaydedilerek düzgün biçimde tasnif edilmesi,

Bütçe dengesinin izlenebilmesi için her türlü teknolojik altyapının sağlanması.

Bu faaliyetler ile Kullanımı kolay, hızlı kullanılabilir bir bilgi yönetim sisteminin kurulması, bilgi ve belgelerin dijital ortamda her an hazır bulunması ile erişilebilirliğin her an açık olması sağlanacak, veri tabanları ile dijital yedekleme sistemi de etkin çalıştırılarak kaliteli bir bilgi yönetim sisteminin meydana getirilmesi sağlanacaktır. Bütçe dengesi de böylelikle hızlı bir şekilde takip edilebilecektir.
Standart 14:  Raporlama

Faaliyet Raporlarının hazırlanması ve kamuoyuna duyurulması,
İdare içerisinde yatay ve dikey raporlama ağı ve esasları düzenlenerek uygulamaya geçilmesinin sağlanması,

Bu faaliyetler ile İdare birimlerinde yapılan iş ve işlemlerin belirlenen dönemler içerisinde raporlanarak üst yönetimin faaliyetlerle ilgili olarak sürekli bilgilendirilmesi sağlanacaktır. Faaliyet raporlarının kamuoyuna duyurularak idarenin faaliyetleri hakkında bilgilendirme yapılması faaliyetlerine devam edilecektir.
Standart 15: Kayıt ve dosyalama sistemi

İdareye yapısına uygun elektronik ortamda kayıt ve dosyalama sisteminin kurulması. Standart dosya planına uygun altyapı oluşturulması, elektronik arşiv sisteminin hayata geçirilmesi.

Kayıt ve dosyalama sisteminin istenilen tarihe ait bilgi talebini rahatlıkla karşılayacak şekilde olması

Sistemin güncel güvenlik ve koruma sistemi oluşturulması.
Bu faaliyetler ile; Düzenli ve sistemli kayıt ve dosyalama sistemi ile bilgi ve belgelere daha hızlı ulaşılabilen bir arşiv sistemi oluşturulması sağlanacaktır. İlgili dokümanların en kısa zamanda dijital ortamda bulunması ve gerektiğinde çıktısının alınabilmesi için gerekli dijital arşiv sisteminin kurulması sağlanacaktır. Bu sistem, güvenliği iyi düzeyde ve mevzuata uygun olarak yapılandırılacaktır. Böylelikle süreçler daha da hızlandırılacaktır.

Standart 16: Hata, usulsüzlük ve yolsuzlukların bildirilmesi

Hatalı işlemler, mevzuatla belirlenen usuller çerçevesinde ilgili makamlara bildirilmesinin sağlanması,

Usulsüzlüklere ilişkin gerekli değerlendirmelerin yapılması ve incelemelerin başlatılması, 

Hata, usulsüzlük ve yolsuzlukları bildiren personelin bu bildiriminden dolayı herhangi bir olumsuz muameleyle karşılaşmaması için yöneticiler gerekli tedbirlerin alınması.
Bu faaliyetler ile; Mevzuata uygun olmayan bir işlem için gerekli incelemelerin başlatılması sağlanacaktır. Hatalı işlem, usulsüzlük ve yolsuzluk bildiriminde bulunan personelin afişe edilmemesi, kimliğinin ortaya çıkarılmaması için gerekli tedbirler alınacaktır. Doğru yapılan işlerin de hatalıymış gibi aksettirilmemesi için gerekli inceleme ve araştırma yapıldıktan sonra karar alınması sağlanacaktır.
5. İZLEME STANDARTLARI

İzleme, iç kontrol sisteminin kalitesini değerlendirmek üzere yürütülen tüm izleme faaliyetlerini kapsar. İç denetim uyumalarının incelenip kontrol edilerek uygulama düzeyini ve iç kontrol standart şartlarını ne derece yerine getirip getirilmediğinin iç denetçiler vasıtasıyla Üst yönetime sunulması faaliyetleridir.

Standart 17:  İç kontrolün değerlendirilmesi

Tüm birim çalışanlarının, iç kontrol sistemine ilişkin eksikliklerin tespit etmesi ve birim yöneticisine yazılı olarak bildirilmesi, Kurum içi anketler sonuçlarının değerlendirilmesi ve analiz edilmesi.

Birim yöneticilerinin, kendi iş süreçlerine ilişkin eksik yanları tamamlamaya yönelik çözümler üretip üst yönetime sunması, kontrol mekanizmalarının oluşturulması,

Yapılacak toplantılarla iç kontrol sisteminin eksikliklerinin belirlenmesi ve bu eksikliklerin giderilmesi için yöntem belirlenmesi,

İç kontrol sistemi ile ilgili olarak alınacak önlemlere yönelik Eylem Planı hazırlanması ve uygulanması.

Bu faaliyetler ile; İç kontrolün uygulamaları değerlendirilip raporlanarak, sistem uygulamaların ne derece faydalı olduğu, standartların genel şartlarının ne derece yerine getirildiği yapılacak toplantılarda gözden geçirilecektir. Toplantılarda alınan kararlar uygulanacak, hata, uygunsuzluk ve eksikliklerin ortadan kaldırılması amacıyla alınacak önlemler için bir eylem planı oluşturularak, yapılacak faaliyetler bir takvim dahilinde belirlenecektir.
Standart: 18. İç denetim
İç denetçiler, iç kontrol sisteminin yeterliliğinin ve uygulamalardaki etkinliği kendi yönetmelik ve esasları çerçevesinde denetleyeceklerdir. Denetimler sonucunda ortaya çıkan eksiklikleri birimlere denetim raporu olarak bildirilerek eksikliklerin giderilmesi istenecektir. 
Bu faaliyetler ile İç kontrol uygulamalarının İç denetim birimi tarafından denetlenmesi ve raporlanması, birimlerde İç kontrol uygulamalarına ilişkin eksikliklerin rapor edilmesi ve eksikliklerin giderilmesi için faaliyetlerin başlatılması sağlanacaktır. 
Eylem Planında öngörülen faaliyet ve düzenlemelerin gerçekleşme sonuçları, Mali Hizmetler birimi tarafından altı ayda bir olmak üzere düzenli olarak izlenir, değerlendirilir ve rapor formatında üst yöneticiye raporlanır.
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